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Negationen-Haufung

Mehrere Verneinungen: Wie (bersetze ich?

Negationen treten im Griechischen oft gehduft auf. Wie sich dabei der Sinn des ganzen Aus-
drucks jeweils verandert, erklart diese Seite.

0Vdsig TONOTE TKpTovg o0&V AoePic 008E dvdciov obte mphtTovtog £1dev 00TE
Aéyovtog fikovcev. Xen. Mem. 1,1,11

Keiner hat Sokrates jemals irgendetwas Frevelhaftes oder Unfrommes tun sehen oder
(etwas Solches) sagen horen.

1. ,,Tu das niemals nicht!“ oder ..... grad koi Zeid ned*

Unbestimmte Pronomen wie irgendjemand, irgendwann, irgendwo, irgendwie usw.
werden im griechischen Satz jeweils gesondert verneint. Dadurch kdnnen in einem Satz
mehrere Negationen gehduft auftreten, wie das auch in der deutschen Umgangssprache
oder im Dialekt der Fall sein kann (z. B. im Schwabischen: ,,I han grad koi Zeid ned.” =
Ich habe gerade keine Zeit <nicht>.).

0Vdsig mONoTE TKPATOVg 0VOEY AoePEc 008E dvociov obTe TplTTOVTOg £108V 0VTE
Aéyovtog fikovcev. Xen. Mem. 1,1,11

Keiner hat Sokrates jemals irgendetwas Frevelhaftes oder Unfrommes tun sehen oder
(etwas Solches) sagen horen.

oder

Niemals hat jemand Sokrates jemals irgendetwas Frevelhaftes oder Unfrommes tun
sehen oder (etwas Solches) sagen horen.

Die Negationen verlieren also alle bis auf eine ihre verneinende Kraft und kénnen den
einfach negativen Sinn verstarken. In diesem Fall wird daher entweder

(a) nur eine einzige Negation Ubersetzt, und die Gbrigen negierten Pronomina, Konjunk-
tionen etc. werden positiv wiedergeben, also z. B. 00dév als ,,irgendetwas® oder otte
... ovte als ,,(entweder) ... oder®,

oder
(b) die einfache Negation wird weggelassen:
O pot Sokel kalov sivar dug Todtov 0vdév motsiv. Pl. Apol. 34e
(@) Nicht recht scheint es mir, irgendetwas (ovd£v) davon zu tun.
(nur ov negativ Ubersetzt)
oder
(b) Nichts davon zu tun, scheint mir recht. (einfache Negation ov weggelassen)
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2. ,Nicht ungestraft“ - Aufhebung des negativen Sinns
Selten behalten die Negationen jeweils ihre verneinende Kraft und heben einander auf.
Dieser Fall tritt dann ein, wenn

a. am Ende eine einfache Negation steht, also z. B.ovdeig ovk;
b. beide Negationen sich auf dasselbe Pradikat beziehen.

Ovdsic avOponov adikdv tioy ovk aroteicel. Herodot 5,56 (Zitat eines Orakels aus Delphi)

Kein Mensch, der Unrecht tut, wird ungestraft davonkommen (,,nicht Strafe abbiilen®).
= Jeder Mensch, der Unrecht tut, wird bestraft werden.

Negationen, die sich auf verschiedene Pradikate oder Phrasen beziehen, behalten ihre
verneinende Kraft:

00 o610 10 p) dxovriley o0k EBarov avtov. Antiph 3,4,6
Nicht weil sie nicht geworfen haben, haben sie ihn nicht getroffen.

= Nicht aus dem Grund, dass sie es nicht versucht hatten, haben sie ihn verfehlt (sondern,
weil sie daneben geworfen haben).

(Das erste ovk verneint den Prdpositionalausdruck oo ... dxovtilerv, das i verneint den
Infinitiv arxovtiCerv und das zweite ook das Pridikat éfolov.)
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